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CZÊŒÆ GRAFICZNA – RYSUNKI ARCHITEKTURA

TOM 1
00-OBIEKTY TERENOWE

1 PLAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU
TOM 2.1

01-KORPUS G£ÓWNY
2 PRZEKRÓJ + RZUT
3 ELEWACJE

3a
02-SKRZYD£O PÓ£NOCNE - OFICYNA

4 RZUT PARTERU
5 .    RZUT PIÊTRA

5a K£ADY ŒCIAN £AZIENEK I POM SOCJAL.
NR 105

Rysunek znajduje siê w tomie 2.4 „Detale i
zestawienia

6 PRZEKRÓJ A-A
7 WEJŒCIE DLA NIEPE£NOSPRAWNYCH
8 ELEWACJE

8a ZESTAWIENIE STOLARKI Rysunek znajduje siê w tomie 2.4 „Detale i
zestawienia”

02-SKRZYD£O PÓ£NOCNE - £¥CZNIK
9 RZUT PIWNICY

10 RZUT PARTERU
10.1 £AZIENKA DLA ZWIEDZAJ¥CYCH –

WYBURZENIA I PROJEKT
10.1.a K£ADY ŒCIAN £AZIENEK POM. NR 6 Rysunek znajduje siê w tomie 2.4 „Detale i

zestawienia”
11 RZUT PIÊTRA
12 PRZEKRÓJ
13 ELEWACJE
13a ZESTAWIENIE STOLARKI Rysunek znajduje siê w tomie 2.4 „Detale i

zestawienia”
03 - SKRZYD£O PO£UDNIOWE- OFICYNA

14 RZUT PIWNICY
14a K£ADY ŒCIAN £AZIENKI POM. NR 02
15 RZUT PARTERU
15a K£ADY ŒCIAN £AZIENKI POM. NR 2 Rysunek znajduje siê w tomie 2.4 „Detale i

zestawienia”
16 RZUT PIÊTRA
17 . PRZEKRÓJ
18 ELEWACJE
18a ZESTAWIENIE STOLARKI Rysunek znajduje siê w tomie 2.4 „Detale i

zestawienia”
03 - SKRZYD£O PO£UDNIOWE- £¥CZNIK

19 RZUT PIWNICY
20 RZUT PARTERU
20a K£ADY ŒCIAN £AZIENEK POM. NR 5 Rysunek znajduje siê w tomie 2.4 „Detale i

zestawienia”
20b K£ADY ŒCIAN £AZIENKI POM. NR 7 Rysunek znajduje siê w tomie 2.4 „Detale i

zestawienia”



21 RZUT PIÊTRA
22 PRZEKRÓJ
23 . ELEWACJE
23a ZESTAWIENIE STOLARKI Rysunek znajduje siê w tomie 2.4 „Detale i

zestawienia”
TOM 2.2

04 - GALERIA
24 RZUT PIWNICY
25 RZUT PARTERU
26 PRZEKROJE
27 ELEWACJE
27a ZESTAWIENIE STOLARKI Rysunek znajduje siê w tomie 2.5 „Detale i

zestawienia”
05 - POWOZOWNIA

28 RZUT PIWNICY – WYBURZENIA I
PROJEKT

29 RZUT PARTERU – WYBURZENIA
30 RZUT PARTERU – PROJEKT
30a WINDA
31 PRZEKRÓJ
32 ELEWACJE
32a ZESTAWIENIE STOLARKI Rysunek znajduje siê w tomie 2.5 „Detale i

zestawienia”
06 – CZWORAK A

33 . RZUT PARTERU- WYBURZENIA
34 RZUT PARTERU – PROJEKT
34a SCHODY WEJŒCIOWE – WEJŒCIE B
34b . SCHODY WEJŒCIOWE – BALUSTRADA
34c PLATFORMA DLA

NIEPE£NOSPRAWNYCH
35 PRZEKRÓJ
36 ELEWACJE
36a ZESTAWIENIE STOLARKI Rysunek znajduje siê w tomie 2.5 „Detale i

zestawienia”
07 – CZWORAK B

38 ELEWACJA
39 ELEWACJA
40 ELEWACJA
40a ZESTAWIENIE STOLARKI Rysunek znajduje siê w tomie 2.5 „Detale i

zestawienia”
08- STAJNIA

41 RZUT FRAGM. PARTERU
42 PROPONOWANA LOKALIZACJA

URZ¥DZEÑ STOLARNI
43 PRZEKRÓJ
44 ELEWACJE
44a ZESTAWIENIE STOLARKI  I ŒLUSARKI Rysunek znajduje siê w tomie 2.5 „Detale i

zestawienia”
09 - UJE¯D¯ALNIA

45 RZUT PARTERU – wyburzenia i projekt



46 PRZEKRÓJ
47 ELEWACJE
47a ZESTAWIENIE STOLARKI Rysunek znajduje siê w tomie 2.5 „Detale i

zestawienia”
10 – ZESPÓ£ GARA¯OWY

48 RZUT PARTERU
49 ELEWACJA FRONTOWA
49a ZESTAWIENIE STOLARKI Rysunek znajduje siê w tomie 2.5 „Detale i

zestawienia”
11- 0BIEKTY TERENOWE - ZASIEK NAŒMIECI
50 RZUT
51 OGRODZENIE SYSTEMOWE -

PANELOWE
Rysunek znajduje siê w tomie 2.5 „Detale i

zestawienia”
52 OGRODZENIE SYSTEMOWE –

SIATKOWE
Rysunek znajduje siê w tomie 2.5 „Detale i

zestawienia”

CZÊŒÆ GRAFICZNA – RYSUNKI KONSTRUKCJA
TOM 2.1

03 - SKRZYD£O PO£UDNIOWE- £¥CZNIK
K-1. RZUT STROPU

TOM 2.2
04 - GALERIA

K-1. RZUT ŒCIANKI OPOROWEJ
05 - POWOZOWNIA

K-2. RZUT STROPU



OPIS TECHNICZNY
DO  PROJEKTU  BUDOWLANEGO

CZÊŒÆ ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANA

I.  DANE OGÓLNE.

1.   Zadanie : Rewaloryzacja zespo³u pa³acowo-parkowego w Rogalinie
ul. Arciszewskiego 2 , Rogalin.

2.   Inwestor : Muzeum Narodowe w Poznaniu
Al. Marcinkowskiego 9
61-745 Poznañ

3.   Adres budowy : Rogalin, ul. Arciszewskiego , dzia³ka nr ewid. 74, 75, 76 , obrêb Rogalin.

4.   Podstawa opracowania :
- zlecenie Inwestora
- mapa sytuacyjno-wysokoœciowa 1:500
- uzgodnienia robocze z Inwestorem
- zachowane materia³y historyczne i konserwatorskie
- Uwarunkowania techniczne oraz polskie normy i przepisy budowlane

5. Lokalizacja i stan zainwestowania dzia³ki .

1/. miejscowoœæ R O G A L I N
2/. ulica / ulice u l .  A r c i s z e w s k i e g o  2
3/. nr dzia³ki dzia³ka nr ewid. 74, 75, 76, obrêb Rogalin
4/. powierzchnia terenu 27 010,00 m2

5.1. Lokalizacja
Teren inwestycji obejmuje dzia³ki, bêd¹ce w³asnoœci¹ Skarbu Pañstwa, w zarz¹dzaniu Muzeum
Narodowego w Poznaniu .
Zespó³ pa³acowo-parkowy znajduje siê w odleg³oœci oko³o 30 km na po³udniowy zachód od Poznania.
Le¿y w bliskim s¹siedztwie starorzecza Warty .



1. Przeznaczenie i program u¿ytkowy obiektu budowlanego.
1.1. Budynki objête remontem przeznaczone s¹ na :
- korpus g³ówny - ekspozycje muzealne
- skrzyd³o pó³nocne -  oficyna - ekspozycje muzealne i czêœæ administarcyjna

³¹cznik - ekspozycje muzealne i  czêœæ administracyjna
- skrzyd³o po³udniowe oficyna - ekspozycje muzealne oraz pom. Fundacji Raczyñskich

³¹cznik - ekspozycje muzealne, czêœæ administracyjna oraz pom. Fundacji
Raczyñskich

- galeria obrazów – ekspozycje muzealne kolekcji obrazów Edwarda-Aleksandra i Atanazego
Raczyñskich
- powozownia – ekspozycja muzealna, adaptacja czêœci na cele konferencyjno-kawiarniane -– czêœæ
objêta opracowaniem
- czworak A – budynek hotelowy
- czworak B – budynek mieszkalny
- stajnia – stolarnia i magazyn mebli – czêœæ objêta opracowaniem
- uje¿d¿alnia – magazyn mebli
- zespó³ gara¿owy – czêœæ techniczna

1.2. Zestawienie pomieszczeñ
Zestawienia powierzchni objêtych opracowaniem znajduj¹ siê na poszczególnych rysunkach.

1.3.   Dane liczbowe budynków objêtych zakresem remontu
1.3.1. Korpus g³ówny
- Powierzchnia zabudowy   823,70 m2

- Powierzchnia ca³kowita netto  2 073,90 m2

- Kubatura ca³kowita netto  13 809,00 m3

- D³ugoœæ budynku – 4547 cm, szerokoœæ budynku – 1556 cm
- Wysokoœæ budynku do kalenicy  25,58 m
- Wysokoœæ budynku wg Dz.U. Nr 75 16,18 m
1.3.2. Skrzyd³o pó³nocne   
oficyna –
- Powierzchnia zabudowy   207,30 m2

- Powierzchnia u¿ytkowa  339,00 m2

- Kubatura ca³kowita netto  1 617,00 m3

- D³ugoœæ budynku – 1919 cm, szerokoœæ budynku – 1080 cm
- Wysokoœæ budynku do kalenicy 11,51 m
- Wysokoœæ budynku wg Dz.U. Nr 75  7,43 m
³¹cznik –
- Powierzchnia zabudowy   321,50 m2

- Powierzchnia u¿ytkowa  491,60 m2

- Kubatura ca³kowita netto  2 271,00 m3

- D³ugoœæ budynku – 3552 cm, szerokoœæ budynku – 905 cm
- Wysokoœæ budynku do kalenicy 8,70 m
- Wysokoœæ budynku wg Dz.U. Nr 75 7,56 m



1.3.3. Skrzyd³o po³udniowe
oficyna –
- Powierzchnia zabudowy   210,60 m2

- Powierzchnia u¿ytkowa  431,40 m2

- Kubatura ca³kowita netto  2 416,00 m3

- D³ugoœæ budynku – 1920 cm, szerokoœæ budynku – 1097 cm
- Wysokoœæ budynku do kalenicy 14,68 m
- Wysokoœæ budynku wg Dz.U. Nr 75 10,68 m
³¹cznik –
- Powierzchnia zabudowy   341,70 m2

- Powierzchnia u¿ytkowa 654,00 m2

- Kubatura ca³kowita netto  3 044,00 m3

- D³ugoœæ budynku – 4480 cm, szerokoœæ budynku – 910 cm
- Wysokoœæ budynku do kalenicy 13,40 m
- Wysokoœæ budynku wg Dz.U. Nr 75 11,43 m
1.3.4. Galeria obrazów
- Powierzchnia zabudowy   665,00 m2

- Powierzchnia u¿ytkowa  577,10 m2

- Kubatura ca³kowita netto  5 460,00 m3

- D³ugoœæ budynku – 3982 cm, szerokoœæ budynku – 2896 cm
- Wysokoœæ budynku do kalenicy 14,54 m
- Wysokoœæ budynku wg Dz.U. Nr 75 10,56 m
1.3.5. Powozownia
- Powierzchnia zabudowy   542,60 m2

- Powierzchnia u¿ytkowa  515,80 m2

- Kubatura ca³kowita netto  4 176,90 m3

- D³ugoœæ budynku – 4462 cm, szerokoœæ budynku – 1225 cm
- Wysokoœæ budynku do kalenicy 12,98 m
- Wysokoœæ budynku wg Dz.U. Nr 75  6,94 m
1.3.6. Czworak A
- Powierzchnia zabudowy   300,00 m2

- Powierzchnia u¿ytkowa  361,00 m2

- Kubatura ca³kowita netto  1 446,00 m3

- D³ugoœæ budynku – 3380 cm, szerokoœæ budynku – 888 cm
- Wysokoœæ budynku do kalenicy  8,00 m
- Wysokoœæ budynku wg Dz.U. Nr 75  3,70 m
1.3.7. Czworak B
- Powierzchnia zabudowy   300,00 m2

- Powierzchnia u¿ytkowa  361,00 m2

- Kubatura ca³kowita netto  1 518,00 m3

- D³ugoœæ budynku – 3380 cm, szerokoœæ budynku – 888 cm
- Wysokoœæ budynku do kalenicy 8,02 m
- Wysokoœæ budynku wg Dz.U. Nr 75 3,55 m
1.3.8. – Stajnia
- Powierzchnia zabudowy   517,30 m2

- Powierzchnia u¿ytkowa  248,00 m2

- Powierzchnia netto  410,50 m2

- Kubatura ca³kowita netto  2 130,00 m3

- D³ugoœæ budynku – 4555 cm, szerokoœæ budynku – 1236 cm
- Wysokoœæ budynku do kalenicy  8,07 m od ± 0.00
- Wysokoœæ budynku wg Dz.U. Nr 75  3,40 m



1.3.9. - Uje¿d¿alnia
- Powierzchnia zabudowy  1 107,00 m2

- Powierzchnia u¿ytkowa  924,00 m2

- Powierzchnia netto  960,50 m2

- Kubatura ca³kowita netto  4 852,00 m3

- D³ugoœæ budynku – 4852 cm, szerokoœæ budynku – 2118 cm
- Wysokoœæ budynku do kalenicy  4,95 m 
- Wysokoœæ budynku wg Dz.U. Nr 75  4,44  m

1.3.10 - Zespó³ gara¿owy
- Powierzchnia zabudowy   422,40 m2

- Powierzchnia netto  347,70 m2

- Kubatura ca³kowita netto  1 390,00 m3

- D³ugoœæ budynku – 6447 cm, szerokoœæ budynku – 826 cm
- Wysokoœæ budynku do kalenicy  4,55 m
- Wysokoœæ budynku wg Dz.U. Nr 75  3,75 m

2. Forma architektoniczna i funkcja obiektu.
2.1  Bry³a i forma architektoniczna
W wyniku remontu nie zmienia siê bry³y ani formy architektonicznej wszystkich obiektów
2.2  Przewidywana funkcja obiektu.
2.2.1. Korpus g³ówny – nie ulega zmianie , ekspozycje muzealne
2.2.2. Skrzyd³o pó³nocne - nie ulega zmianie ,
oficyna - ekspozycje muzealne i czêœæ administracyjna
³¹cznik  - ekspozycje muzealne i czêœæ administracyjna
2.2.3. Skrzyd³o po³udniowe pó³nocne - nie ulega zmianie
oficyna – czêœæ administracyjna, ekspozycja muzealna i czêœæ goœcinna Fundacji Raczyñskich
³¹cznik – czêœæ administracyjna, ekspozycja muzealna i czêœæ goœcinna Fundacji Raczyñskich
2.2.4. Galeria obrazów - - nie ulega zmianie, ekspozycje muzealne obrazów
2.2.5. Powozownia – zmiana czêœci funkcji
- adaptacja czêœci piwnicy na cele socjalne , budowa dŸwigu osobowo-towarowego
- adaptacja czêœci parteru na cele konferencyjne z zapleczem
2.2.6. Czworak A - nie ulega zmianie, czêœæ hotelowa
2.2.7. Czworak B - nie ulega zmianie, czêœæ mieszkalna
2.2.8. – Stajnia - zmiana czêœci funkcji, adaptacja na pracowniê konserwacji mebli
2.2.9. – Uje¿d¿alnia - nie ulega zmianie, magazyn mebli i obiektów sztuki
2.2.10 - Zespó³ gara¿owy - nie ulega zmianie, gara¿ i czêœæ socjalna

2.3  Sposób dostosowania do krajobrazu i otoczenia.
Nie zmienia siê sposobu dostosowania obiektów do otoczenia.

3. Uk³ad konstrukcyjny
3.1. Zastosowane schematy statyczne.
• uk³ady statycznie niewyznaczalne, podparte przegubowo

3.2. Przyjête za³o¿enia do obliczeñ konstrukcyjnych.
Wartoœæ obci¹¿eñ sta³ych i zmiennych przyjêto na podstawie odpowiednich, przedmiotowych norm
budowlanych.

- Obci¹¿enia sta³e wg  PN – 82/B – 02001
- Obci¹¿enia u¿ytkowe wg  PN – 82/B – 02003

- Obci¹¿enia pojazdami wg PN-82/B-02004



- Stropy    4,0 kN/m2
- Œnieg  wg  PN – 80/B – 02010 /I strefa/

3.3. Podstawowe  wyniki obliczeñ statyczno - wytrzyma³oœciowych.

Poz.1 Strop w £¹czniku Po³udniowym nad piwnic¹ ( miêdzy pom. nr  07 piwnica i 7 parter)
L=2,5m
Obci¹¿enie: q =1,62 kN/m2

q2 = 4,0 kN/m2
Przyjêto p³ytê ¿elbetow¹ o gruboœci 0,12 m
 stal A-IIIN, beton B20

zbrojenie: ∅10 co 12,0 cm
prêty rozdzielcze ∅6 co 20,0 cm

Poz.2 Strop w Powozowni ( w miejscu zaprojektowanej windy )
p³yta krzy¿owo zbrojona o wymiarach 5,6 x 4,2 m
Obci¹¿enie: q =1,62 kN/m2

q2 = 4,0 kN/m2
Przyjêto p³ytê ¿elbetow¹ o gruboœci 0,20 m
 stal A-IIIN, beton B20

zbrojenie: ∅10 co 15,0 cm
  

Poz.3 Sprawdzenie prefabrykowanej œciany oporowej
przyjêto do obliczeñ prefabrykat WESTERWELLE typ T KANT 20 o wymiarach 230x75x100 cm
Max moment wywracaj¹cy 9,73 kNm
Moment utrzymuj¹cy      32,22 kNm
Mu : Mw=3,31>1,25
Sprawdzenie elementu prefabrykowanego na przesuw :
Si³a pozioma H=13,52 kN
Si³a pionowa R=37,41 kN
wspó³czynnik tarcia =0,55
37,41x0,55=20,58 kN
20,58;13,52 = 1,52>1,1

3.4   Opinia techniczna
Istnieje mo¿liwoœæ wykonania projektowanych zmian wynikaj¹cych z projektu remontu
(modernizacji) zespo³u pa³acowo – parkowego w Rogalinie.

3.5 Warunki gruntowe
Przyjêto warunki gruntowe wg dokumentacji wykonanej przez Politechnikê Poznañsk¹ dla potrzeb
projektu “Mury oporowe – ogrodzenie – Zespó³ pa³acowy w Rogalinie.

W poziomie posadowienia wystêpuj¹ grunty piaszczyste w stanie œrednio zagêszczonym i
zagêszczonym , tj. piaski drobne i œrednie z przewarstwieniami ¿wiru, ma³o wilgotne.

Wody gruntowej w poziomie posadowienia nie stwierdzono.



3.6  Rozwi¹zania konstrukcyjno-materia³owe podstawowych elementów konstrukcji obiektu :
3.6.1. MATERIA£Y KONSTRUKCYJNE
Przyjêto nastêpuj¹ce podstawowe materia³y:
-    beton zagêszczony mechanicznie klasy B20,
• stal zbrojeniowa AIIIN (zbrojenie g³ówne) i St0 (strzemiona i prêty rozdzielcze)
• stal St3X, St3Y

3.6.2. ZAKRES  PRAC  FUNDAMENTOWYCH
- MUREK OPOROWY PRZY GALERII – miêdzy galeri¹ a pom. ”K” – w ca³oœci do wymiany
Istnieje koniecznoœæ wymiany istniej¹cego muru oporowego przy galerii obrazów. Nale¿y zastosowaæ
typowe elementy œcian oporowych np. firmy WESTERWELLE, typu T KANT 20 230x75x49,5 cm lub
230x75x100 cm . Wymianê œcianki oporowej nale¿y wykonywaæ odcinkowo. Ca³y fragment œciany
oporowej do wymiany nale¿y podzieliæ na odcinki o d³ugoœci 1,0 m. Jednoczeœnie mo¿na dokonywaæ
wymiany co czwartego odcinka. Minimalny odcinek pomiêdzy wymienianymi segmentami wynosi w tym
przypadku 2,0m. Ods³oniête odcinki nale¿y chroniæ przed zalaniem.
Prace nale¿y rozpocz¹æ od wykonania wykopu o szerokoœci pozwalaj¹cej na swobodne wsuniêcie
prefabrykatu, na g³êbokoœæ 0,9m z podbetonem – wg projektu istniej¹ca œciana jest posadowiona na
g³êbokoœci 0,6m. Nastêpnie nale¿y „podkopaæ” istniej¹c¹  œcianê oporow¹ na g³êbokoœæ ok. 0,9m, tak
aby mo¿na by³o wykonaæ podlewkê betonow¹ i ustawiæ nowy prefabrykat œcianki. Jednoczeœnie mo¿na
ustawiaæ nowe prefabrykaty co 2,0 m, zgodnie ze schematem monta¿u. Na koñcu now¹ œciankê nale¿y
zasypaæ do wymaganego poziomu.
- UJE¯D¯ALNIA
Zostanie równie¿ rozebrana czêœæ uje¿d¿alni od strony wschodniej. Rozbiórce podlegaj¹ tylko œciany
powy¿ej poziomu skarpy. Pozosta³e œciany w gruncie nale¿y zachowaæ i zasypaæ piaskiem odpowiednio
nastêpnie zagêszczonym lub innym rodzajem gruntu.

- POWOZOWNIA
Podwindzie stanowi zag³êbienie ¿elbetowe w posadce o g³êbokoœci 20,0 cm, zgodnie z rys.
szczegó³owym.

3.6.3. ŒCIANY I ZAMUROWANIA
Wszystkie nowe œcianki wynikaj¹ce z projektu architektonicznego nale¿y wykonaæ z ceg³y dziurawki o
gruboœci 12,0 lub 25 cm na zaprawie cementowo- wapiennej.
Wszystkie zamurowania w istniej¹cych œcianach ceglanych nale¿y wykonaæ z ceg³y pe³nej.

3.6.4. STROPY
£¥CZNIK PO£UDNIOWY
Istnieje koniecznoœæ  wykonania nowego stropu ¿elbetowego w ³¹czniku po³udniowym nad piwnic¹,  w
miejscu likwidacji klatki schodowej (pomieszczenia nr 07 w piwnicy i nr 7 na parterze).
POWOZOWNIA
Istnieje koniecznoœæ wykonania nowego stropu ¿elbetowego w powozowni, tam, gdzie zaprojektowano
otwór w stropie kolebkowym dla windy osobowo-towarowej

Zarówno w ³¹czniku jak w powozowni nale¿y jako element noœny stropu wykonaæ p³ytê ¿elbetow¹ „na
mokro” a nastêpnie odtworzyæ stropy historyczne, zgodnie z zachowanymi dokumentacjami.

3.6.5. NADPRO¯A
Zastosowano trzy rozwi¹zania nadpro¿y:
– jeœli nowy otwór powstaje przez wykucie zamurowanego otworu istniej¹cego wczeœniej, w
œcianie wystêpuje  ceglane nadpro¿e ³ukowe, które nale¿y zachowaæ,
– w innych przypadkach przekuæ w istniej¹cych œcianach nale¿y wykonaæ nadpro¿a z elementów



stalowych, np. 2 x dwuteownik 120,
– w nowych œciankach dzia³owych zastosowano typowe nadpro¿a ¿elbetowe typu L-19
– na poziomie posadzki nad kana³ami c.o. w uje¿d¿alni nale¿y równie¿ zastosowaæ typowe nadpro¿a
¿elbetowe – po 2N/120  w ka¿dym przejœciu nad kana³em.

3.6.6. KONSTRUKCJA  SZYBU  WINDOWEGO  DLA  WINDY  OSOBOWWEJ
Przyjêto dŸwig  EASYLIFE  o udŸwigu 280 kg, przeznaczony dla trzech osób, w konstrukcji
samonoœnej.

3.6.7. OTWORY  W ISTNIEJ¥CYCH  STROPACH  DLA POTRZEB INSTALACJI WENTYLACJI
MECHANICZNEJ
05 - Powozownia- w stropie Kleina nad parterem otwory nale¿y wykonywaæ poza dŸwigarami
stalowymi i o ile to mo¿liwe zbrojeniem przêse³, otwory w stropie ceglanym nad piwnic¹ nale¿y wykonaæ
tak, aby pomiêdzy nimi pozostawa³o zawsze ¿ebro z istniej¹cego stropu o szerokoœci min. 25,0 cm,
centrale mo¿na ustawiaæ bezpoœrednio na stropie poddasza – strop Kleina
06 - Czworak- otwory w stropie FERT- 40 mo¿na wykonywaæ tylko przez pustaki stropu, tak aby w

¿adnym przypadku nie uszkodziæ ¿ebra,
08 - Stajnia – otwory w stropie DZ-3 mo¿na wykonywaæ tylko przez pustaki stropu, tak aby w

¿adnym przypadku nie uszkodziæ ¿ebra. Centrale i agregaty mo¿na stawiaæ bezpoœrednio na
stropie  DZ-3, agregat wody lodowej nale¿y ustawiæ na podwalinach drewnianych np. 16x16 cm
lub stalowych np. dwuteownik 120 , tak aby ciê¿ar agregatu roz³o¿yæ na 6 belek stropu DZ-3,

09 - Uje¿d¿alnia – nie stanowi¹ problemu przejœcia  wykorzystuj¹ce istniej¹ce otwory w stropach,
otwory nowe nale¿y sytuowaæ na krawêdzi dwóch p³yt ¿elbetowych , tak aby nie wycinaæ zbyt
du¿ych otworów w jednej p³ycie o szerokoœci 50,0 cm,

UWAGA:
Instalowanie urz¹dzeñ wentylacyjnych w stajni i powozowni nale¿y przeprowadziæ w czasie
wymiany pokrycia dachowego, przez dach, demontuj¹c w niezbêdnym zakresie jego
konstrukcjê.

3.6.7. Zabezpieczenie antykorozyjne i przeciwogniowe konstrukcji stalowej dachów.
Proponujemy zastosowaæ system TEKNOCONTROL>
• Dla konstrukcji stalowej dachu, dla której odpornoœæ ogniowa wynosi 30 min:
1.1 Farba gruntowa np.TEKNOPLAST  PRIMER 3-gruboœæ

suchej pow³oki – 60 um,
1.2 Podstawowa warstwa farby pêczniej¹cej Flame

 Control nr 173 – 120 um na sucho,
1.3 Farba nawierzchniowa TEKNODUR – gruboœæ suchej

pow³oki – 80 um.
• Dla konstrukcji stalowej œciany szczytowej , dla której odpornoœæ ogniowa wynosi 60 min:
1.1 Farba gruntowa np.TEKNOPLAST  PRIMER 3-gruboœæ

suchej pow³oki – 60 um,
1.2 Podstawowa warstwa farby pêczniej¹cej Flame

 Control nr 173 – 470 um na sucho,
1.3 Farba nawierzchniowa TEKNODUR – gruboœæ suchej

pow³oki – 80 um.

4.  Rozwi¹zania materia³owe i wykoñczeniowe :
4.1. Elementy konstrukcyjne
• wg pkt. 3.4.



•
4.2. Balustrady.
We wszystkich miejscach gdzie mog¹ wystêpowaæ zagro¿enia wynikaj¹ce z ró¿nicy wysokoœci: schody,
podnoœniki dla niepe³nosprawnych, przewiduje siê balustrady o wysokoœci 1,1 m

Projektuje siê balustrady ¿eliwne ( elementy wype³nienia na wzór elementów ogrodzeñ )
Czworak A – zejœcie do piwnicy, nowe schody wejœciowe i wyjœciowe przy kasie
• porêcze - rura stalowa fi 50 mm malowana farb¹ na kolor grafitowy
• s³upki – prêty kute o przekroju kwadratowych 25x25 mm,
• wype³nienie poziome i pionowe - prêty kute o przekroju kwadratowych 25x25 mm  wg rysunku nr 34b

4.3. Wy³az na dach i drabiny techniczne.
Na poddaszach :
- powozowni
- czworaka A
- stajni
projektuje siê wymianê istniej¹cych wy³azów dachowych , na nowe, wyposa¿one w sk³adane schody
segmentowe ³amane  (90x120-wymiar otworu w stropie).

4.4. Œciany dzia³owe
- przyjêto œciany dzia³owe gr 12,0 cm z ceg³y dziurawki
- obudowy szachtów instalacyjnych - w systemie GK  gr 2x12,5 mm o odpornoœci ogniowej w
wymaganych miejscach.

4.5. Posadzki
Na poszczególnych rysunkach opisano wymianê posadzek lub ich bie¿¹c¹ konserwacjê.
4.5.1. Pod³ogi drewniane :
- parkiety dêbowe
- posadzki drewniane taflowe
- pod³ogi z desek wielkoformatowych
4.5.2. Pod³ogi kamienne
- p³yty marmurowe – morawica œrednia
4.5.3. Pod³ogi ceramiczne
- gres z domieszkami sztucznymi
- granitogres z domieszkami naturalnego granitu
- terakota
- ceg³a uk³adana na p³ask
4.5.4. Pod³ogi betonowe.
- betonowa posadzka przemys³owa niepyl¹ca
4.6. Stolarka drzwiowa i okienna.
W wiêkszoœci obiektów wystêpuje g³ównie stolarka drewniana , pojawia siê równie¿ stalowa.
Drzwi :
Przewidziano nastêpuj¹ce zabiegi z drzwiami wg oznaczeñ
D – drzwi nowo projektowane
K – drzwi do bie¿¹cej konserwacji, czyszczenie i malowanie
H – drzwi istniej¹ce do wymiany na wzór drzwi „hendlowskich”
R – drzwi do renowacji wg technologii renowacji stolarki
Okna :
Przewidziano nastêpuj¹ce zabiegi z oknami wg oznaczeñ
R – okno do renowacji wg technologii renowacji stolarki
W – okno do wymiany



4.7. Tynki wewnêtrzne  i sufity :
Technologia renowacji tynków wewnêtrznych zosta³a szczegó³owo opisana w rozdziale 3.
“TECHNOLOGIA RENOWACJI TYNKÓW I ELEMENTÓW Z KAMIENIA”

4.8. Malowanie i wykoñczenie œcian:
- œciany ³azienek i wc do wysokoœci oœcie¿nic drzwi wykoñczone p³ytkami
- œciany ³azienek na wysokoœci ponad oœcie¿nicami drzwi (2,1 m) malowane dwukrotnie farbami
przeznaczonymi do obiektów zabytkowych
- w pozosta³ych pomieszczeniach malowane dwukrotnie farbami przeznaczonymi do obiektów
zabytkowych

4.9. Tynki zewnêtrzne i wykoñczenie elewacji
Technologia renowacji tynków zewnêtrznych zosta³a szczegó³owo opisana w rozdziale 3.
“TECHNOLOGIA RENOWACJI TYNKÓW I ELEMENTÓW Z KAMIENIA”

4.10. Opierzenia – wymiana opierzeñ istniej¹cych na opierzenia z blachy tytanowo-cynkowej –
gruboœæ  0,6 mm oraz dachówka karpiówka

4.11. Rynny i rury spustowe
Wymiana rynien i rur spustowych na elementy z blachy tytanowo-cynkowej
4.12. Parapety :
- parapety zewnêtrzne - do wymiany lub naprawy sposobu osadzenia
- parapety wewnêtrzne -  drewniane , do renowacji wraz z oknami

4.13. Wentylacja
W obiektach istnieje wentylacja grawitacyjna.
Obiekty projektuje siê wyposa¿yæ w wentylacjê mechaniczn¹ i klimatyzacjê, szczegó³y  wg czêœci
instalacyjnej Tom 3.1 i 3.2 :
- 02 - Skrzyd³o pó³nocne -  mechaniczne wspomaganie wentylacji w ³azienkach i sanitariatach
- 03 - Skrzyd³o po³udniowe - mechaniczne wspomaganie wentylacji w ³azienkach i sanitariatach
- 05 - Powozownia – wentylacja mechaniczna sali konferencyjnej i zaplecza
- 06 - Czworak A – wentylacja mechaniczna pomieszczeñ bez okien, kana³y wentylacji grawitacyjnej
nale¿y po³¹czyæ w zbiorczy istniej¹cy przewód kominowy ( s¹ 4 szt.)
- 08 – Stajnia – wentylacja mechaniczna pracowni konserwacji mebli
- 09 – Uje¿d¿alnia - – wentylacja mechaniczna magazynu mebli

4.15. Wykoñczenie terenu bezpoœrednio wokó³ budynku:
- istniej¹ce z p³yt chodnikowych
- projektowane z bruku polnego

4.16 Izolacje
4.16.1 Izolacje przeciwwilgociowe
- Izolacja pionowa istniej¹cych ³aw , stóp i  œcian – preparaty np.: firmy Schomburg lub Botament
- Izolacja pozioma ³aw i œcian – 2 x papa na lepiku
- Izolacja na podk³adzie betonowym w ³azienkach i  w-c – p³ynna folia uszczelniaj¹ca,

4.16.2.   Izolacje termiczne :
W budynku Czworaka A zaprojektowano wymianê istniej¹cego ocieplenia – p³yty suprema ,
na 10 cm we³ny mineralnej. Wymiana ocieplenia dotyczy równie¿ Czworaka B .
Przewiduje siê docieplenie wiêŸby dachowej – 20 cm we³ny mineralnej w :

- 05-powozowni



- 06-czworaku A
- 08-stajni

5. Dostêpnoœæ dla osób niepe³nosprawnych
W celu zapewnienia dostêpu osobom niepe³nosprawnym zaprojektowano :
- 02- skrzyd³o pó³nocne – dodatkowe wejœcie od strony pó³nocnej , z niwelacj¹ terenu, umo¿liwiaj¹c¹
wjazd do budynku bezpoœrednio z dworu
- 04-galeria obrazów – rozbiórkê istniej¹cych schodów ceglanych ze stromymi pochylniami oraz
niwelacjê terenu, umo¿liwiaj¹c¹ wjazd do budynku bezpoœrednio z dworu.
- 06-czworak A – podnoœniki dla niepe³nosprawnych przy wejœciu do kasy i wyjœciu
Ponadto w budynku korpusu g³ównego znajduje siê istniej¹ca winda , umo¿liwiaj¹ca wjazd na piêtra
ekspozycyjne
Dostêp do pozosta³ych obiektów zapewniony jest bezpoœrednio z dworu.
W skrzydle pó³nocnym ( ³¹cznik) i w powozowni zaprojektowano wc dla niepe³nosprawnych

6. Wyposa¿enie budowlano – instalacyjne
- instalacja wody zimnej
- instalacja kanalizacji sanitarnej
- instalacja centralnego ogrzewania
- instalacja elektryczna
- instalacje niskopr¹dowe
- instalacje wentylacji, klimatyzacji
- instalacja komputerowego systemu zbierania danych o warunkach klimatycznych

6.1. W zakresie  instalacji wod. – kan.
szczegó³y w opisie – „Projekt wykonawczy – instalacje wod-kan i co”

6.2. W zakresie instalacji centralnego ogrzewania.
szczegó³y w opisie – „Projekt wykonawczy – instalacje wod-kan i co”

6.3. W zakresie instalacji elektrycznych
szczegó³y w opisie – „Projekt wykonawczy – instalacje elektryczne”

6.4. W zakresie instalacji elektrycznych niskopr¹dowych
szczegó³y w opisie – „Projekt wykonawczy – instalacje niskopr¹dowe”

6.5. W zakresie instalacji wentylacji, klimatyzacji
szczegó³y w opisie – „Projekt wykonawczy – instalacje wentylacji i klimatyzacji”

6.6. W zakresie instalacji komputerowego systemu zbierania danych o warunkach klimatycznych
szczegó³y w opisie – „Projekt wykonawczy – automatyka KSZDoWK”

7. Charakterystyka energetyczna obiektu.
7.1 Bilans mocy urz¹dzeñ elektrycznych
szczegó³y w opisie – „Projekt wykonawczy – instalacje elektryczne”

7.2. W obiekcie nie ma urz¹dzeñ do celów technologicznych.



7.3. W³aœciwoœci cieplne przegród zewnêtrznych
Nie przewiduje siê zmian w zakresie parametrów cieplnych œcian, ze wzglêdu na zabytkowy charakter
obiektów, poza czworakiem A.
W budynku Czworaka A zaprojektowano wymianê istniej¹cego ocieplenia – p³yty suprema , na 10 cm
we³ny mineralnej.

Przewiduje siê docieplenie wiêŸby dachowej – 20 cm we³ny mineralnej w:
- powozowni
- czworaku A
- stajni

7.3.1. Stolarka okienna
- ze wzglêdu na zabytkowy charakter wszystkie okna nie podlegaj¹ normom termicznym.
W Stajni  -  w pracowni konserwacji mebli , zaprojektowano zdwojenie okien, ze wzglêdu na
przewidziane miejsca pracy .
Przyjêto okna drewniane z szybami o U=1.1 W/m2K

7.3.2 Parametry sprawnoœci energetycznych instalacji grzewczej
szczegó³y w opisie – „Projekt wykonawczy – instalacje wod-kan i co”

7.4. Dane rozwi¹zañ budowlanych i instalacyjnych pod wzglêdem oszczêdnoœci energii.
Projekt wykonano w oparciu o obowi¹zuj¹ce normy i przepisy dotycz¹ce rozwi¹zañ budowlanych.
Zastosowano materia³y energooszczêdne i zapewniaj¹ce w³aœciw¹ eksploatacjê energooszczêdn¹
obiektu.

8. Dane techniczne obiektu charakteryzuj¹ce wp³yw obiektu budowlanego na œrodowisko.
8.1. Zapotrzebowanie na wodê , iloœæ i sposób odprowadzenia œcieków.
8.1.1.Przewidywane zapotrzebowanie wody na cele socjalne dla budynku :
Zapotrzebowanie wody zimnej dla budynku

szczegó³y w opisie – „Projekt wykonawczy – instalacje wod-kan i co”.
Zapotrzebowanie wody ciep³ej dla budynku

szczegó³y w opisie – „Projekt wykonawczy – instalacje wod-kan i co”

8.1.2. Przewidywane zapotrzebowanie wody na cele p-po¿
Przewiduje siê projektowane – 2 szt i istniej¹ce -  2 szt.,  uliczne hydranty fi 80 mm -
maj¹ce  wydajnoœæ 10 l/sek.

 
8.1.3. Przewidywana iloœæ œcieków sanitarnych - przyjmuje siê w iloœci wody  zimnej.
Nie przewiduje siê wzrostu iloœci odprowadzanych œcieków sanitarnych.
Odprowadzenie œcieków do istniej¹cej, remontowanej , ( wymiana rur ) sieci kanalizacji sanitarnej, do
istniej¹ce zbiornika bezodp³ywowego.

8.1.4. Przewidywana iloœæ wód opadowych
Nie przewiduje siê wzrostu iloœci odprowadzanych œcieków deszczowych
Odprowadzenie wody opadowej do istniej¹cej, remontowanej kanalizacji deszczowej i czêœciowo
przeprojektowanej.

8.2. Emisja zanieczyszczeñ gazowych.
Brak emisji .



8.3. Rodzaj i iloœæ wytwarzanych odpadów.
Odpady sta³e wywo¿one na gminne wysypisko œmieci.

8.4. Emisja ha³asu i wibracji.
Nie wystêpuje.

8.5. Wp³yw obiektu na istniej¹cy drzewostan, powierzchniê ziemi, glebê, wody powierzchniowe i
podziemne.
- Obiekty nie maj¹ wp³ywu na glebê i wodê.
- Obiekt y nie koliduje z istniej¹cym drzewostanem

9. Zakres prac remontowych
1.3.1. Korpus g³ówny
- konserwacja i naprawa schodów wejœciowych
- naprawa zewnêtrznych tynków korpusu g³ównego, malowanie elewacji
- naprawa osadzenia parapetów od strony ogrodu

1.3.2. Skrzyd³o pó³nocne   
Oficyna i £¹cznik
Piwnica
- wykonanie tynków renowacyjnych
- wymian 3 okien ( osadzenie bez parapetów )
Parter
- modernizacja toalety na parterze ( w ³¹czniku) z przystosowaniem dla osób niepe³nosprawnych,
zwê¿enie w toalecie parapetów okiennych
- cyklinowanie i malowanie pod³óg, uzupe³nienie brakuj¹cych fragmentów w wybranych
pomieszczeniach wg rysunków
- wymiana  fr. posadzki na parterze oficyny – na p³yty marmurowe – morawica œrednia,
Piêtro
- modernizacja toalety s³u¿bowej na I piêtrze ( w oficynie) – pom nr 105, zwê¿enie parapetu okiennego
- przed³u¿enie korytarza na I piêtrze (pom. 106) w celu zapewnienia pracownikom komunikacji z
korpusem g³., wstawienie drzwi w œcianê zwê¿aj¹c¹ pom.110 – wymurowanie œcianki dzia³owej,
osadzenie oœcie¿nic i drzwi
- cyklinowanie i malowanie pod³óg, uzupe³nienie brakuj¹cych fragmentów we wszystkich
pomieszczeniach wg rysunków
Dach
- wymiana pokrycia dachowego (ujednolicenie z korpusem g³.) z odnowieniem stalowej wiêŸby
dachowej :

- wymiana pokrycia dachowego z dachówki karpiówki , krycie podwójnie w koronkê,
- nowe ³aty,
- nowe izolacje przeciwwilgociowe i folia PE,
- odnowienie elementów stalowych stê¿aj¹cych krokwie miêdzy sob¹,
- czyszczenie i malowanie farbami zabezpieczaj¹cymi ogniowo i przeciwkorozyjnie

- naprawa kominów ( opis w projekcie technologii renowacji tynków i kamienia )
Elewacja
- uzupe³nienie ubytków w tynkach, malowanie elewacji
- renowacja stolarki okiennej i drzwiowej z okreœleniem technologii
- renowacji schodów wejœciowych do oficyny i ³¹cznika



1.3.3. Skrzyd³o po³udniowe
Oficyna i £¹cznik
Piwnica
- likwidacja klatki schodowej miêdzy pom. nr 07/7 oraz toalety pod schodami z
przywróceniem stropu miêdzy kondygnacjami
- zamurowanie okienka podawczego miêdzy pom. 09/010 i drzwi miêdzy pom.08/09
- zamurowanie drzwi miêdzy pom. 02/03, 04/05, 05/06
- przywrócenie drzwi miedzy pom.01/02, 013/ pom. K,
- przywrócenie wejœæ z korytarza do pomieszczeñ 04 i 05,
- likwidacja wszystkich drzwi (przepony) wraz z murowanymi oœcie¿ami w korytarzu 012 ,
- poszerzenie otworu drzwiowego miêdzy pom.012 a 01(stworzenie ci¹gu komunikacyjnego do galerii)
- po³o¿enie tynków renowacyjnych
- likwidacja ³azienek w pom. 04 i 013
- likwidacja toalety w pom. 07
- wykonanie toalety dla pracowników w pom. 02
- zaprojektowanie  pokoju socjalnego z aneksem kuchennym w  pom.05
- w pom.01, 03, 04, 08, wykonanie pod³óg drewnianych
- w POM 07 i 09 wykonanie pod³óg z p³ytek granitogresowych lub terakoty
Parter
- renowacja biblioteki owalnej (naprawa stolarki, za³o¿enie siatek w szafach bibliotecznych, malowanie
stolarki, cyklinowanie i malowanie pod³ogi)
- wykonanie ³azienki w pom. 2, 5, 7 ;
- w pom.5 wydzielenie osobnej toalety z wejœciem z korytarza
- zamurowanie drzwi pomiêdzy pom.3/4, 4/5, 5/6
- przywrócenie pierwotnych drzwi miêdzy pom. 4/5
- w pom.8 zast¹pienie pod³ogi kamiennej posadzk¹ taflow¹
- cyklinowanie i malowanie pod³óg drewnianych, uzupe³nienie brakuj¹cych fragmentów po pracach
instalacyjnych i remontowych (z wy³¹czeniem niedawno odnawianych w apartamentach fundacyjnych
na I ptr., a na parterze w pom.3,4,6)
I piêtro
- likwidacja jednych drzwi wraz z murowanymi oœcie¿ami w œrodkowej, ³¹cznikowej czêœci korytarza
112,
- rozebranie istniej¹cych ok³adzin z p³ytek ze œcian i pod³óg
- po³o¿enie w miejsce p³ytek parkietu dêbowego
- cyklinowanie i malowanie istniej¹ce parkietu w czêœci komunikacji
- utworzenie jednego wiêkszego pomieszczenia gospodarczego nr 110,
- po³o¿enie p³ytek granitogresowych w pom nr  109 i 110
Dach
- wymiana pokrycia dachowego (ujednolicenie z korpusem g³.) z odnowieniem stalowej wiêŸby
dachowej :

- wymiana pokrycia dachowego z dachówki karpiówki , krycie podwójnie w koronkê,
- nowe ³aty,
- nowe izolacje przeciwwilgociowe i folia PE,
- odnowienie elementów stalowych stê¿aj¹cych krokwie miêdzy sob¹,
- czyszczenie i malowanie farbami zabezpieczaj¹cymi ogniowo i przeciwkorozyjnie

- naprawa kominów ( opis w projekcie technologii renowacji tynków i kamienia )
Elewacja
- uzupe³nienie ubytków w tynkach i malowanie elewacji oraz wykonanie  tynków renowacyjnych
- malowanie œcian z wy³¹czeniem wartowni, klatki schodowej (z parteru na I ptr.), korytarza
i apartamentów fundacyjnych,
- renowacja stolarki okiennej z parapetami i drzwiowej z okreœleniem technologii



- naprawa tynków zewnêtrznych
- opracowanie technologii renowacji schodów wejœciowych do oficyny i ³¹cznika
Instalacje
- ca³kowita wymiana instalacji elektrycznej z dodaniem oœwietlenia awaryjnego i ewakuacyjnego w
przyziemiu , na parterze, czêœci I piêtra oraz na klatce ewakuacyjnej
-zaprojektowanie komputerowego systemu zbierania danych o warunkach klimatycznych (poziomy
wilgotnoœci i temperatury) w piwnicy (pomieszczenia
ekspozycyjne) i na parterze (korytarz i biblioteka).

1.3.4. Galeria malarstwa
Piwnica
- ocieplenie drzwi do wentylatorowi
Parter
- renowacja stolarki okiennej i drzwiowej z okreœleniem technologii
Elewacja
- skucie tynków i po³o¿enie nowych (uzupe³nienie ubytków),malowanie  elewacji
- malowanie krat zewnêtrznych
- zabezpieczenie witra¿a  :- opis na rysunku
Dach
- wymiana pokrycia dachowego ( TYLKO NA £¥CZNIKU KRYTYM DACHÓWK¥) z dachówki karpiówki
, krycie podwójnie w koronkê, nowe ³aty, nowe izolacje przeciwwilgociowe i folia PE
- wymiana obróbek blacharskich œwietlików dachowych na opierzenia z blachy tytanowo-cynkowej
Instalacje
- zaprojektowanie komputerowego systemu zbierania danych o warunkach klimatycznych (poziomy
wilgotnoœci i temperatury) w pomieszczeniach galerii.

1.3.5. Powozownia
Parter
- adaptacja zachodniej czêœci wraz z piwnic¹ na cele konferencyjne (wraz z zapleczem
gastronomicznym
Instalacje
- wymiana instalacji wod.-kan. i elektrycznej
- budowa windy gastronomicznej
- Zaprojektowanie komputerowego systemu zbierania danych o warunkach klimatycznych
(poziomy wilgotnoœci i temperatury) w pomieszczeniach powozowni.
Elewacje
- renowacja stolarki okiennej, drzwiowej wg opracowanej technologii
- usuniêcie krat  w oknach
- uzupe³nienie ubytków w tynkach i malowanie elewacji
- ca³kowita wymian rynien i rur spustowych (ok.140 mb.)
Dach
- naprawa kominów
- wymiana pokrycia dachowego z dachówki karpiówki , krycie podwójnie w koronkê, nowe ³aty, nowe
izolacje przeciwwilgociowe i folia PE,
- ocieplenie wiêŸby miêdzy krokwiami - 20 cm we³ny mineralnej

1.3.6. Czworak A
Parter
- przebudowa w celu powiêkszenia pokoi i ³azienek, zmiana usytuowania recepcji, sali
jadalnej i aneksu kuchennego (5 pokoi dla 8-10 osób, sala jadalna z aneksem
kuchennym do samodzielnego przygotowywania posi³ków) z uwzglêdnieniem pokoju



socjalnego, magazynu podrêcznego i toalety dla personelu
- wydzielenie w czêœci wschodniej pomieszczeñ muzealnej kasy biletowej i posterunku stra¿y muzealnej
z wykonaniem dodatkowego okna wartowni w œcianie pn. (dozorowanie kasy i ruchu osobowo –
towarowego przy wjeŸdzie na dziedziniec gospodarczy i hotelowy)
- wykonanie przystosowanych dla osób niepe³nosprawnych wejœæ do kasy oraz pokoi goœcinnych od
strony p³n.
- remont zejœcia do piwnicy
Instalacje
- wprowadzenie systemu p.po¿. w ca³ym budynku i przeciw-w³amaniowego w kasie i posterunku stra¿y
muzealnej
Elewacje
- wymiana ocieplenia, wykonanie nowych tynków i malowanie elewacji
- naprawa murków przy schodach wejœciowych
- wymiana stolarki okiennej
- naprawa i w³aœciwe osadzenie okiennic
Dach
- wymiana pokrycia dachowego z dachówki karpiówki , krycie podwójnie w koronkê, nowe ³aty, nowe
izolacje przeciwwilgociowe i folia PE,
- ocieplenie wiêŸby miêdzy krokwiami - 20 cm we³ny mineralnej
- naprawa kominów

1.3.7. Czworak B
Piwnica
- malowanie œcian  i sufitów
Elewacje
- wymiana ocieplenia, wykonanie nowych tynków i malowanie elewacji
- naprawa murków przy schodach wejœciowych
- wymiana stolarki okiennej i drzwi zewnêtrznych
- naprawa i w³aœciwe osadzeniu okiennic
Dach
- wymiana pokrycia dachowego z dachówki karpiówki , krycie podwójnie w koronkê, nowe ³aty, nowe
izolacje przeciwwilgociowe i folia PE,
- ocieplenie wiêŸby miêdzy krokwiami - 20 cm we³ny mineralnej
- naprawa kominów ,

1.3.8. – Stajnia
-  adaptacja polegaj¹ca na wykonaniu w tzw. du¿ej stajni i pomieszczeniu odka¿alni - magazynu mebli i
pracowni stolarskiej,
- utworzenie magazynu mebli ekspozycyjnych
- utworzenie pracowni konserwacji drewna z mobilnym wyposa¿eniem w przestrzeni du¿ej stajni
Parter
- wydzielenie wejœcia - „wiatro³apu” poprzez wstawienie drugiej pary drzwi
- wydzielenie pomieszczenia sanitarnego i socjalnego,
- wymiana tynków, konieczne odka¿enie ca³ego pomieszczenia przed za³o¿eniem
nowych zapraw ze œrodkami biobójczymi,
- renowacja stolarki drzwiowej i okiennej - odka¿enie, wstawienie drugich drzwi ,
- zdwojenie okien od wnêtrza,
- wykonanie nowej posadzki – wymiana - po³o¿enie posadzki  przemys³owej, betonowej, nie pyl¹cej
Instalacje
- doprowadzenie wody, si³y w pomieszczeniach pracowni,
- instalacje grzewcze – z mo¿liwoœci¹ regulacji temperatury



- projekt odpowiedniego oœwietlenia
- projekt wyposa¿enia magazynu mebli – metalowe rega³y magazynowe i drewniane podesty,
- klimatyzacja wnêtrza z odpowiedni¹ iloœci¹ wymian powietrza przy stosowaniu rozpuszczalników
organicznych, œrodków biobójczych oraz silnego zapylenia pomieszczenia pracowni,
- zaprojektowanie komputerowego systemu zbierania danych o warunkach klimatycznych (poziomy
wilgotnoœci i temperatury) w pomieszczeniach magazynu i pracowni konserwatorskiej.
- przeprojektowanie systemów bezpieczeñstwa (p.po¿., przeciw-w³amaniowy, dozorowy) z
uwzglêdnieniem nowego podzia³u pomieszczeñ.
Poddasze
- odtworzenie istniej¹cych wywietrzaków dachowych zaadaptowanych na czerpniê i wyrzutnie powietrza
oraz zapewnienie minimalnej powierzchni netto czerpni  i wyrzutni 1,4 m•
- zaizolowanie termiczne pomieszczenia wentylatorowni – we³na mineralna 20 cm w przestrzeniach
miêdzykrokwiowych
- zaizolowanie akustyczne pomieszczenia wentylatorowni
- utworzenie czerpni powietrza w drzwiach na poddaszu o minimalnej  powierzchni netto 1,4 m•
- utworzenie komory czerpnej izolowanej termicznie z pod³¹czeniem dwóch kana³ów czerpnych  z
drzwiami prowadz¹cymi na poddasze (drzwi zewnêtrzne pe³ni¹ funkcjê czerpni)
Dach
- wymiana istniej¹cej wiêŸby dachowej ( z uwzglêdnieniem w³azów dla nietoperzy bêd¹cych pod
ochron¹)oraz pokrycia dachowego z dachówki karpiówki , krycie podwójnie w koronkê, nowe ³aty, nowe
izolacje przeciwwilgociowe i folia PE,
- ocieplenie wiêŸby miêdzy krokwiami - 20 cm we³ny mineralnej
- naprawa kominów
- wymiana rynien i rur spustowych
Elewacje
- wykonanie izolacji poziomej i pionowej
- uzupe³nienie ubytków w tynkach i malowanie elewacji
- renowacja stolarki okiennej, drzwiowej i okien metalowych z okreœleniem technologii
- wymiana rynien i rur spustowych

1.3.9. - Uje¿d¿alnia
Parter
- wykonanie wejœcia z wnêtrza uje¿d¿alni do rozdzielni pr¹du w zwi¹zku z likwidacj¹
przybudówki uje¿d¿alni
- odka¿enie ca³ego wnêtrza z ewentualn¹ wymian¹ tynków,
-odka¿enie posadzki ³¹cznie z powierzchni¹ kana³ów ,
- pokrycie posadzki g³adk¹ posadzk¹ przemys³ow¹,
- odka¿enie rega³ów magazynowych, wymiana drewnianych pó³ek i podestów na nowe.
- wymiana wszystkich drzwi drewnianych na nowe metalowe
Stropodach
- oczyszczenie i odka¿enie konstrukcji dachowej
- naprawa pokrycia dachowego z papy asfaltowej, nowe warstwy 2x papa termozgrzewalna (950m²)
Instalacje
- wymiana instalacji elektrycznej z uwzglêdnieniem oœwietlenia awaryjnego i ewakuacyjnego
- klimatyzacja wnêtrza przeznaczonego na magazyn obiektów muzealnych
- przeprojektowanie systemów bezpieczeñstwa (p.po¿., przeciw-w³amaniowy, dozorowy) z
uwzglêdnieniem nowego podzia³u pomieszczeñ
- zaprojektowanie i wprowadzenie komputerowego systemu zbierania danych o warunkach
klimatycznych (poziomy wilgotnoœci i temperatury) we wszystkich pomieszczeniach magazynowych,
Elewacje
- uzupe³nienie ubytków w tynkach i malowanie elewacji



- wykonanie opierzeñ m.in. z dachówki wg fotografii sprzed remontu w latach 80-tych XXw.

1.3.10 - Zespó³ gara¿owy
Parter
- malowanie œcian i sufitów
- pomalowanie pomieszczeñ gara¿owych nie ujêtych w I etapie
- wymiana stolarki okiennej i drzwiowej w czêœci socjalnej
Elewacje
- wymiana pozosta³ych drzwi gara¿owych na identyczne z wprowadzonymi w I etapie
- wymiana pokrycia dachowego w przybudówce pokrytej dachówk¹
Instalacje
- wymiana instalacji elektrycznej nie ujêtej w I etapie
Dach
wymiana pokrycia dachowego z dachówki karpiówki ( NA CZÊŒCI SOCJALNEJ), krycie podwójnie w
koronkê, nowe ³aty, nowe izolacje przeciwwilgociowe i folia PE.

10. Zabezpieczenia przeciwpo¿arowe - warunki ochrony przeciwpo¿arowej
10.1. Ogólna charakterystyka obiektu (gabaryty, konstrukcja, przeznaczenie, usytuowanie).
- korpus g³ówny – 45,47 x  15,56 m , budynek murowany, ekspozycje muzealne
- skrzyd³o pó³nocne -  oficyna – 19,19 x 10,80 m, budynek murowany, ekspozycje muzealne i czêœæ administracyjna

³¹cznik – 35,52 x 9,05 m, budynek murowany, ekspozycje muzealne i  czêœæ administracyjna
- skrzyd³o po³udniowe - oficyna – 19,20 x 10,97 m , ekspozycje muzealne oraz pom. Fundacji Raczyñskich

³¹cznik – 44,80 x 9,10 m ,ekspozycje muzealne, czêœæ administracyjna oraz pom. Fundacji Raczyñskich
- galeria obrazów – 39,82 x 28,96 m ,ekspozycje muzealne kolekcji obrazów Edwarda-Aleksandra i Atanazego Raczyñskich
- powozownia – 44,62 x 12,25 m ,ekspozycja muzealna, adaptacja czêœci na cele konferencyjno-kawiarniane - czêœæ objêta

opracowaniem, poza opracowaniem – ekspozycja muzealna i restauracja
- czworak A – 33,80 x 8,88 m , budynek hotelowy
- czworak B – 33,80 x 8,88 m , budynek mieszkalny
- stajnia – 45,55 x 12,36 m , stolarnia i magazyn mebli – czêœæ objêta opracowaniem, poza opracowaniem – czêœæ
mieszkalna, wc-ty dla zwiedzaj¹cych i pom. gospodarcze

- uje¿d¿alnia –48,52 x 21,18 m ,magazyn zabytkowych mebli
- zespó³ gara¿owy – 64,47 x 8,26 m , czêœæ techniczna

10.2. Charakterystyka po¿arowa budynku:
10.2.1. Powierzchnia, wysokoœæ i liczba kondygnacji;
- korpus g³ówny – Pow. ca³k.n. - 2 073,90 m2, Wys. do kalenicy 25,58 m, Wys. wg Dz.U. Nr 75 - 16,18 m, kond - 4
- skrzyd³o pó³nocne - oficyna - Pow. ca³k.n. - 1 617,00 m3, Wys. do kalenicy 11,51 m, Wys.wg Dz.U. - 7,43 m , kond - 2

³¹cznik - Pow. ca³k.n. - 339,00 m2, Wys. do kalenicy 8,70 m, Wys.wg Dz.U. - 7,56 m, kond - 2
- skrzyd³o po³udniowe - oficyna – Pow. ca³k.n. - 339,00 m2, Wys. do kalenicy 14,68 m, Wys. wg Dz.U. - 10,68 m , kond - 3

³¹cznik – Pow. ca³k.n. - 654,00 m2, Wys. do kalenicy 13,40 m, Wys. wg Dz.U. - 11,43 m , kond - 3
- galeria obrazów – Pow. ca³k.n. -  577,10 m2, Wys. do kalenicy 14,54 m, - Wys. wg Dz.U. -  10,56 m , kond - 1
- powozownia – Pow. ca³k.n. - 515,80 m2,Wys. do kalenicy 12,98 m, - Wys.wg Dz.U. - 6,94 m, kond.- 2 + poddasze nieu¿ytk.
- czworak A – Pow. ca³k.n. - 361,00 m2, Wys. do kalenicy 8,00 m, Wys.wg Dz.U. - 3,70 m , kond - 1+ poddasze nieu¿ytk
- czworak B – Pow. ca³k.n. - 410,50 m2, Wys. do kalenicy 8,02 m, Wys.wg Dz.U. -  3,55 m , kond 1+ poddasz nieu¿ytk.
- stajnia – Pow. ca³k.n. - 410,50 m2, Wys. do kalenicy  8,07 m, Wys.wg Dz.U. -  3,40 m , kond -1+ poddasz nieu¿ytk
- uje¿d¿alnia – Pow. ca³k.n. - 960,50 m2, Wys. do kalenicy 4,95 m, Wys.wg Dz.U. - 4,44  m , kond -1
- zespó³ gara¿owy – Pow. ca³k.netto -    347,70 m2, Wys. do kalenicy 4,55 m, - Wys. wg - 3,75 m , kond - 1

10.2.2. Odleg³oœæ od obiektów s¹siaduj¹cych;
- Budynek g³ówny ( korpus g³ówny, skrzyd³o pó³nocne, skrzyd³o po³udniowe i galeria z ³¹cznikiem)

– odl. od granicy dzia³ki – 53,0 m , odl. od s¹siedniego budynku ( uje¿d¿alnia) – 11,0 m
- powozownia – odl. od granicy dzia³ki – 33,0 m , odl. od s¹siedniego budynku (czworak B) – 52,5 m
- czworak A – odl. od granicy dzia³ki – 13,0 m , odl. od s¹siedniego budynku (zespó³ gara¿owy) – 42,0 m
- czworak B – odl. od granicy dzia³ki – 16,0 m , odl. od s¹siedniego budynku ( powozownia) – 52,5 m
- stajnia – odl. od granicy dzia³ki – 108,0 m , odl. od s¹siedniego budynku ( zespó³ gara¿owy) – 19,0 m
- uje¿d¿alnia – odl. od granicy dzia³ki – 102,0 m , odl. od s¹siedniego budynku ( skrzyd³o pó³nocne) – 11,0 m



- zespó³ gara¿owy – – odl. od granicy dzia³ki – 73,0 m , odl. od s¹siedniego budynku (stajnia) – 19,0 m

10.2.3. Parametry po¿arowe wystêpuj¹cych substancji palnych;
Nie przewiduje siê sk³adowania substancji niebezpiecznych po¿arowo, za wyj¹tkiem Pracowni
konserwacji mebli, zlokalizowanej w budynku Stajni , a dok³adnie pomieszczeniem  o nazwie
„Pracownia impregnacji i odka¿ania”.
Substancje sk³adowane bêd¹ w niewielkich iloœciach , g³ównie lakiery, rozpuszczalniki i bejce.

10.2.4. Przewidywan¹ gêstoœæ obci¹¿enia ogniowego;
Dla budynków w kategorii ZL nie okreœla obci¹¿enia ogniowego.
Dla budynku uje¿d¿alni i czêœci zespo³u gara¿owego ( boksy dla pojazdów) gêstoœæ obci¹¿enia
ogniowego wynosi              do 500 MJ/m2 .

10.2.5. Kategoria zagro¿enia ludzi, przewidywana liczbê osób na ka¿dej kondygnacji
i w poszczególnych pomieszczeniach;
Ze wzglêdu na przeznaczenie budynków do wype³niania funkcji  u¿ytecznosci publicznej – o
charakterze muzealnym z czêœci¹ administracyjn¹ , budynki n.w. zosta³y zakwalifikowane do
kategorii ZL III :
- korpus g³ówny , skrzyd³o pó³nocne, skrzyd³o po³udniowe ,galeria obrazów z ³¹cznikiem ,

powozownia , ,  stajnia , , zespó³ gara¿owy – czêœæ socjalna
Do kategorii ZL IV kwalifikuje sie czworak B - mieszkalny
Do kategorii ZL V kwalifikuje siê czworak A – hotelowy
Do kategorii PM kwalifikuje siê uje¿d¿alnia – magazyn zabytkowych mebli , zespó³ gara¿owy – czêœæ
boksów na pojazdy

10.2.6. Ocena zagro¿enia wybuchem pomieszczeñ oraz przestrzeni zewnêtrznych;
W budynkach i przestrzeniach zewnêtrznych nie wystêpuje zagro¿enie wybuchem, poza
pomieszczeniem o nazwie „Pracownia impregnacji i odka¿ania” w  Pracownia konserwacji mebli
zlokalizowanej w budynku Stajni.
Pracowniê impregnacji nale¿y wyposa¿yæ w co najmniej dwa eksplozymetry sprzê¿one z wentylatorem
mechanicznym wyci¹gowym. Kratka wyci¹gowa w dolnej czêœci pomieszczenia (nad posadzk¹).
Wentylator budowy Ex , praca w atmosferze T1, T2, T3 II A. W czasie powstania mieszaniny w
granicach 0,15 d.g.w. eksplozymetry uruchamiaj¹ wentylator zapewniaj¹cy ok. 3 - 4 wymiany powietrza
na godzinê. natomiast przekroczeniu 0,30 d.g.w. co najmniej 10 wymian na godzinê . Ponadto
eksplozymetry odcinaj¹ dop³yw energii elektrycznej do pomieszczenia ( z wyj¹tkiem zasilania
wentylatora)

10.2.7. Podzia³ obiektu na strefy po¿arowe;
Budynek g³ówny ma wyodrêbnione oddzielne strefy po¿arowe tj. korpus g³ówny, skrzyd³o pó³nocne,
skrzyd³o po³udniowe i galeria z ³¹cznikiem. Strefy oddzielone s¹ drzwiami p.po¿. Pozosta³e budynki
wolnostoj¹ce stanowi¹ odrêbne srefy po¿arowe jako ca³e budynki.
W zespole gara¿owym wyodrêbnione s¹ dwie strefy po¿arowe, jedna to boksy pojazdów , druga to
czêœæ socjalna.

10.2.8. Klasa odpornoœci po¿arowej budynku oraz klasA odpornoœci ogniowej i stopieñ
rozprzestrzeniania ognia przez elementy budowlane;
Budynki zakwalifikowane s¹ do klasy odpornoœci po¿arowej :
- korpus g³ówny - B
- skrzyd³o pó³nocne - C
- skrzyd³o po³udniowe - C
- galeria obrazów - C



- powozownia - D
- czworak A - D
- czworak B - D
- stajnia - D
- uje¿d¿alnia - D
- zespó³ gara¿owy - D
Elementy budynków, odpowiednio do jego klasy odpornoœci po¿arowej, w zakresie klasy odpornoœci
ogniowej, spe³niaj¹ wymagania okreœlone w poni¿szej tabeli:

Klasa odpornoœci ogniowej elementów budynkuKlasa
odpornoœci
po¿arowej
budynku

g³ówna
konstrukcja
noœna

konstrukcja
dachu strop1) œciana

zewnêtrzna1),2)
œciana
wewnêtrzna1)

przekrycie
dachu3)

1 2 3 4 5 6 7
„B” R 120 R 30 R E I 60 E I 60 E I 304) R E 30
„C” R 60 R 15 R E I 60 E I 30 (o€i) E I 154) R E 15
„D” R 30 (–) R E I 30 E I 30 (o€i ) (–) (–)

Oznaczenia w tabeli:
R • noœnoœæ ogniowa (w minutach), okreœlona zgodnie z Polsk¹ Norm¹ dotycz¹c¹ zasad ustalania klas
odpornoœci ogniowej elementów budynku,
E • szczelnoœæ ogniowa (w minutach), okreœlona jw.,
I • izolacyjnoœæ ogniowa (w minutach), okreœlona jw.,
(–) • nie stawia siê wymagañ.
1) Je¿eli przegroda jest czêœci¹ g³ównej konstrukcji noœnej, powinna spe³niaæ tak¿e kryteria noœnoœci
ogniowej (R) odpowiednio do wymagañ zawartych w kol. 2 i 3 dla danej klasy odpornoœci po¿arowej
budynku.
2) Klasa odpornoœci ogniowej dotyczy pasa miêdzykondygnacyjnego wraz z po³¹czeniem ze stropem.
3) Wymagania nie dotycz¹ naœwietli dachowych, œwietlików, lukarn i okien po³aciowych (z zastrze¿eniem
§ 218), jeœli otwory w po³aci dachowej nie zajmuj¹ wiêcej ni¿ 20% jej powierzchni. nie dotycz¹ tak¿e
budynku, w którym nad najwy¿sz¹ kondygnacj¹ znajduje siê strop albo inna przegroda, spe³niaj¹ca
kryteria okreœlone w kol. 4.
4) Dla œcian komór zsypu wymaga siê klasy E I 60, a dla drzwi komór zsypu klasy E I 30.
5) Klasa odpornoœci ogniowej dotyczy elementów wraz z uszczelnieniami z³¹czy i dylatacjami.

Elementy budynku s¹ nierozprzestrzeniaj¹ce ognia (NRO).
Na drogach komunikacji ogólnej, s³u¿¹cych celom ewakuacji nie s¹ stosowane materia³y i wyroby
budowlane ³atwo zapalne.
Ok³adziny sufitów oraz sufity podwieszone wykonane s¹ z materia³ów niepalnych lub niezapalnych,
niekapi¹cych i nieodpadaj¹cych pod wp³ywem ognia.

Wymagan¹ klasê odpornoœci ogniowej elementów oddzielenia przeciwpo¿arowego oraz zamkniêæ
znajduj¹cych siê w nich otworów okreœla poni¿sza tabela:

Klasa odpornoœci ogniowej
elementów oddzielenia
przeciwpo¿arowego

drzwi z przedsionka
przeciwpo¿arowego

Klasa odpornoœci
po¿arowej budynku

œcian i
stropów, z
wyj¹tkiem
stropów w
ZL

stropów w
ZL

drzwi
przeciwpo¿arowyc
h lub innych
zamkniêæ
przeciwpo¿arowyc
h

na korytarz i
do
pomieszczeni
a

na klatkê
schodow¹*)

1 2 3 4 5 6
„B” i „C” R E I 120 R E I 60 E I 60 E I 30 E 30



"D" i "E" R E I 60 R E I 30 E I 30 E I 15 E 15
*) Dopuszcza siê osadzenie tych drzwi w œcianie o klasie odpornoœci ogniowej, okreœlonej dla drzwi w
kol. 6, znajduj¹cej siê miêdzy przedsionkiem a klatk¹ schodow¹.

10.2.9. Warunki ewakuacji, oœwietlenie awaryjne (bezpieczeñstwa i ewakuacyjne) oraz przeszkodowe;
Wyjœcia z pomieszczeñ na drogi ewakuacyjne s¹ zamykane drzwiami.
D³ugoœæ przejœcia nie przekracza 40 m.

Szerokoœæ poziomych dróg ewakuacyjnych obliczono proporcjonalnie do liczby osób mog¹cych
przebywaæ jednoczeœnie na danej kondygnacji budynku, przyjmuj¹c co najmniej 0,6 m na 100 osób,
lecz nie mniej ni¿ 1,4 m.
Dopuszcza siê zmniejszenie szerokoœci poziomej drogi ewakuacyjnej do 1,2 m, je¿eli jest ona
przeznaczona do ewakuacji nie wiêcej ni¿ 20 osób.
Wysokoœæ drogi ewakuacyjnej wynosi co najmniej 2,2 m, natomiast wysokoœæ lokalnego obni¿enia
mo¿e wynosiæ 2 m, przy czym d³ugoœæ obni¿onego odcinka drogi nie mo¿e byæ wiêksza ni¿ 1,5 m.
Elementy wymagaj¹ce uzyskania odstêpstwa w trybie paragrafu 2 ust. 2 rozporz¹dzenia Ministra
Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku , w sprawie warunków technicznych, jakim powinny
odpowiadaæ budynki i ich usytuowanie ( Dz. U. nr 75 z dn. 07.04.2009 roku, Nr 56 poz. 461) i
zgody Wojewódzkiego Komendanta Stra¿y Po¿arnej to :
- Szerokoœæ biegów klatek schodowych poni¿ej  1,2m, spoczników poni¿ej 1,5 m w budynkach :

- skrzyd³o pó³nocne
- skrzyd³o po³udniowe

- Szerokoœæ drzwi stanowi¹cych wyjœcie ewakuacyjne z budynku, z zastrze¿eniem ust. 1, a tak¿e
szerokoœæ drzwi na drodze ewakuacyjnej z klatki schodowej, prowadz¹cych na zewn¹trz budynku lub
do innej strefy po¿arowej, jest mniejsza ni¿ szerokoœæ biegu klatki schodowej, okreœlona zgodnie z § 68
ust. 1 i 2.
w budynkach :

- skrzyd³o pó³nocne
- skrzyd³o po³udniowe
- galeria obrazów
- powozownia

Dopuszczalne d³ugoœci dojœæ ewakuacyjnych w strefach po¿arowych okreœla poni¿sza tabela:

D³ugoœæ dojœcia w m
Rodzaj strefy po¿arowej przy jednym

dojœciu
przy co najmniej 2
dojœciach1)

1 2 3
ZL III 302) 60
ZL IV 60 100
ZL V 10 40

1) Dla dojœcia najkrótszego, przy czym dopuszcza siê dla drugiego dojœcia d³ugoœæ wiêksz¹ o 100% od
najkrótszego. Dojœcia te nie mog¹ siê pokrywaæ ani krzy¿owaæ.
2) W tym nie wiêcej ni¿ 20 m na poziomej drodze ewakuacyjnej.

10.2.10. Sposób zabezpieczenia przeciwpo¿arowego instalacji u¿ytkowych, a w szczególnoœci:
wentylacyjnej, ogrzewczej, gazowej, elektroenergetycznej, odgromowej kontroli dostêpu ;
Instalacje wentylacyjne, klimatyzacyjne przechodz¹ce przez strefy których nie obs³uguj¹ bêd¹
obudowane elementami o klasie odpornoœci ogniowej EI , zgodnego z klas¹ odpornoœci po¿arowej B, C
lub D danego budynku.



Przejœcia instalacji elektroenergetycznej przez œciany i stropy oddzieleñ przeciwpo¿arowych oraz w
przegrodach o wymaganej klasie odpornoœci ogniowej EI 60 s¹ wykonane w formie przepustów o klasie
odpornoœci ogniowej równej minimalnej wymaganej odpornoœci ogniowej EI dla tej przegrody.
Przepusty mog¹ byæ nieinstalowane dla pojedynczych rur instalacji wodnych, kanalizacyjnych i
ogrzewczych, wprowadzanych przez œciany i stropy do pomieszczeñ higieniczno sanitarnych.

10.2.11. Dobór urz¹dzeñ przeciwpo¿arowych w obiekcie: sta³ych urz¹dzeñ gaœniczych, systemu
sygnalizacji po¿arowej, dŸwiêkowego systemu ostrzegawczego, instalacji wodoci¹gowej
przeciwpo¿arowej, urz¹dzeñ oddymiaj¹cych, dŸwigów przystosowanych do potrzeb ekip ratowniczych ;
We wszystkich budynkach znajduje siê system sygnalizacji po¿arowej zrealizowany na prze³omie
2008/2009 roku
W obiektach znajduj¹ siê istniej¹ce instalacje hydrantów wewnêtrznych,.
Jedynie w budynku Czworaka A – hotelowym zaprojektowano 2 hydranty HP 25 z wê¿em pó³sztywnym
o maksymalnej dopuszczalnej d³ugoœci 30m – 33m , , zlokalizowane przy drogach komunikacji ogólnej .
W ka¿dym budynku zainstalowano przeciwpo¿arowy wy³¹cznik pr¹du, funkcjonuj¹cy zgodnie z
odpowiednimi przepisami.
Budynki wyposa¿ono w instalacjê odgromow¹ w wykonaniu podstawowym. Do instalacji odgromowej
nale¿y pod³¹czyæ wszystkie metalowe czêœci i urz¹dzenia znajduj¹ce siê na dachu.
Obiekty wyposa¿ono w awaryjne oœwietlenie ewakuacyjne oraz podœwietlane znaki ewakuacyjne.
Przy rozmieszczaniu gaœnic spe³niono nastêpuj¹ce warunki:
1) odleg³oœæ z ka¿dego miejsca w obiekcie, w którym mo¿e przebywaæ cz³owiek, do najbli¿szej gaœnicy
nie powinna byæ wiêksza ni¿ 30 m;
2) do gaœnic powinien byæ zapewniony dostêp o szerokoœci co najmniej 1 m.

10.2.12. Wyposa¿enie w gaœnice ;
Obiekty wyposa¿one s¹ w gaœnice, stosuj¹c zasadê: jedna jednostka masy œrodka gaœniczego 2 kg
zawartego w gaœnicach przypada na ka¿de 100 m2 powierzchni strefy po¿arowej.
Gaœnice  w budynku s¹ rozmieszczone:
- w miejscach ³atwo dostêpnych i widocznych, w szczególnoœci:
- przy wejœciach do budynku,
- na korytarzach,
- przy wyjœciach z pomieszczeñ na zewn¹trz;
- w miejscach nie nara¿onych na uszkodzenia mechaniczne oraz dzia³anie Ÿróde³ ciep³a (piece, grzejniki

10.2.13. Zaopatrzenie w wodê do zewnêtrznego gaszenia po¿aru ;
Wymagana iloœæ wody do celów przeciwpo¿arowych wynosi 20dm3/s, z hydrantów DN 80,
zlokalizowanych na istniej¹cej sieci wodoci¹gowej w pobli¿u budynków. 2 hydrtanty sa istniej¹ce, 2
hydranty zaprojektowano na terenie inwestora w odl. nie wiêkszej niz 75 m od œcian budynków
czworaków.

10.2.14. Drogi po¿arowe.
Dojazd po¿arowy zapewniony jest z istniej¹cego dojazdu przez podwórze gospodarcze, który na ca³ej
d³ugoœci budynków istniej¹cych  zosta³ dostosowany do aktualnych wymagañ.

11. Rozbiórki – na terenie inwestycji , rozbiórki wymagaj¹ nastêpuj¹ce budynki i ich czêœci :
11.1  Budynek socjalny przy wjeŸdzie na podwórze gospodarcze
- budynek istniej¹cy po stronie zachodniej, piêtrowy nie podpiwniczony
- wymiary 27,45x10,65m, powierzchnia zabudowy 210,0 m2, kubatura 1344,0 m3,

Budynek murowany z bloczków gazobetonowych , dach jednospadowy , kryty pap¹.
Strop ceramiczny gêsto¿ebrowy.



11.2. Zasiek z lewej strony gara¿u
- zasiek z ceg³y pe³nej h=1,4 m, z furtka metalow¹, posadzka betonowa
- wymiary 7,00x2,63m, powierzchnia zabudowy 18,4 m2, kubatura 25,76 m3

11.3.  Budynek gospodarczy przy Powozowni ,
- budynek parterowy, nie podpiwniczony, œciany z ceg³y pe³nej , z 3 drzwiami z ³at drewnianych , dach z
desek drewnianych kryty pap¹
- wymiary 10,10x3,79m, powierzchnia zabudowy 32,3 m2, kubatura 84,0 m3

11.4. Uje¿d¿alnia – czêœæ budynku znajduj¹ca siê w skarpie – przeznaczona do wyburzenia, jednak¿e
konstruktor zadecydowa³ , ¿e rozbiórce podlegaj¹ tylko œciany powy¿ej poziomu skarpy. Pozosta³e
œciany w gruncie nale¿y zachowaæ i zasypaæ piaskiem odpowiednio zagêszczonym lub innym rodzajem
gruntu.

12. UWAGI KOÑCOWE.
Wszystkie prace nale¿y prowadziæ zgodnie z wymogami BHP w budownictwie Dz. U. Nr 13 poz. 93 z
dn. 28.03.1972 roku, a tak¿e stosownymi przepisami bran¿owymi i wymogami technologicznymi.

- koniec


